
Př́ıklady 3 - implicitńı funkce

Ověřte, že zadané vztahy je v okoĺı daného bodu možno převést na uvedený
explicitńı tvar. Spočtěte požadované derivace.

1. cos x sin y
1+xy

+ x
y

= 1

bod: (x, y) = (π, π)

funkce: y = y(x)

d2y
dx2 (π) =?

2. tx+ exp y − cos x = 0

x+ y − t
1+x

+ cos x = 1

bod: (x, y, t) = (0, 0, 0)

funkce: x = x(t), y = y(t)

x′(0) =?, y′(0) =?

3. x2 + y2 + z2 = 2

x+ y + z = 0

bod: (x, y, z) = (1, 0,−1)

funkce: x = x(z), y = y(z)

x′(−1) =?, x′′(−1) =?

4. xyzt+ yzt + zt = 3

x− y + z − t = 0

x4 − x2 + x = 1

bod: (x, y, z, t) = (1, 1, 1, 1)

funkce: x = x(t), y = y(t), z =
z(t)

x′′(1) =?

5. sin x+ cos y + sin z + cos t = 2

cos x + sin y + cos z + sin t = −2

sin x+ sin y − sin z + sin t = 0

bod: (x, y, z, t) = (π, 0,−π, 0)

funkce: x = x(t), y = y(t), z =
z(t)

x′(0) =?, y′(0) =?

6. x + y + z − 3 sin
(

1
xyz

)
= 1

π

bod: (x, y, z) = (1/π, 2, 1)

funkce: z = z(x, y)

∇z(1/π, 2) =?

7. exp(ln z − cos z)− x
1+y

= 0

bod: (x, y, z) = (π, e− 1, π)

funkce: z = z(x, y)

∇z(π, e− 1) =?

Ověřte předpoklady věty o inverzńı funkci. Spočtěte gradient inverzńıho
zobrazeńı v daném bodě.

1. u = x2 + y2

v = x2 − y2

(x, y) = (−1,−2)

2. x = r cos u sin v

y = r sin u cos v

z = r sin v

(r, u, v) = (1, π/2, 0)
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